

[各抒己见]

应更好地发挥新型农业经营主体作用

家庭农场和农民专业合作社是近年来雨后春笋般诞生的新型农业经营主体,正在并将继续在脱贫攻坚、稳定就业、农民增收等方面发挥积极作用。

中央经济工作会议指出,要确保脱贫攻坚任务如期全面完成,集中兵力打好深度贫困歼灭战。中央农村工作会议也强调,打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重,要一鼓作气、乘势而上,集中力量全面完成剩余脱贫任务。要巩固脱贫攻坚成果防止返贫,及时做好返贫人口和新发生贫困人口帮扶工作。要坚持现行脱贫标准,确保稳定实现“两不愁三保障”。要保持脱贫攻坚政策总体稳定,抓紧研究接续推进减贫工作。

两个重要会议都将“脱贫攻坚”放在2020年全年工作前列,足见确保脱贫攻坚任务如期全面完成的重要性。虽然打赢脱贫攻坚战,需要社会各方共同努力,但新型农业经营主体在脱贫攻坚战中扮演的角色不可或缺。笔者在采访中发现,在一些贫困地区,农业龙头企业难寻,家庭农场、农民专业合作社则比比皆是。这些新型农业经营主体从事的是拥有当地特色的种养殖业,经营者也多为当地能人,他们有见识、有技术、有胆识,在成为致富带头人后,也有意愿、有情怀去带动更多乡亲共同致富。比如韶山市的成秋谷,就通过由家庭农场和专业合作社组成的公司,带动当地37户贫困户脱贫,效果非常显著。显然,在打赢脱贫攻坚战的关键阶段,更好地发挥新型农业经营主体在帮扶贫困人口方面的积极作用,非常必要。

新型农业经营主体在稳定就业方面,同样可以扮演重要角色。虽然单个家庭农场,单个农民专业合作社,无法跟农业龙头企业吸纳就业的能力相比,但新型农业经营主体数量众多,仅经农业部门认定或工商注册登记的家庭农场就多达87.7万个,从事的又是需要大量劳动力的种养殖项目,因此,吸纳就业的能力不可小觑。比如,成秋谷仅通过花卉苗木基地,就带动了周边村民500余人就业;有些养猪大户,饲养三五百头生猪,通常也需要雇佣五六个固定工,有的还需要专业技术人员。这些新型农业经营主体遍布于各个村,覆盖面非常广,非常有利于吸纳当地及周边百姓就业。当整个县域的新型农业经营主体都在吸纳就业方面发挥作用时,事实上,农村百姓的就业问题已在无形中得到了化解。

“带动农民增收和乡村振兴”是中央经济工作会议和中央农村工作会议高度重视的方面,而这一点,新型农业经营主体同样大有作为。据了解,当地农村的用工价格为女性一天120元,男性一天150元,一些家庭农场和专业合作社除固定工外,每年都需要不少季节工,一个季度下来,季节工都能有万把块收入。生猪养殖场的固定工,年工资都在4万元以上,技术员甚至要达到年收入15万元。因此,伴随着新型农业经营主体的发展壮大,用工需求增加了,农民增收了,支撑乡村振兴的产业也发展起来了。

正因为新型农业经营主体在脱贫攻坚、稳定就业、农民增收等方面发挥着越来越重要的作用,有关方面应采取更多政策扶持措施,解决其发展中面临的土地、资金等要素制约问题,使其生产经营能力和带动能力得到进一步巩固提升。

徐绍峰

新型农业经营主体“融资难”破解有方

“要紧紧围绕中央关于实施乡村振兴战略的重大部署,围绕农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求,立足破解农业农村金融瓶颈制约、打通金融资金投入农业农村的渠道、形成金融重点倾斜的多元投入格局,创新产品、创新服务、创新模式,提高农业农村金融服务的可得性、便利性和精准性,更好满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求。”这是农业农村部日前在《关于2019年度金融支农创新试点政府购买服务有关事宜的通知》中,提出的任务目标。这其中,“围绕农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求”,被列举其中,且被重点强调,表明这一群体的融资困境,已到了需要通过政府购买服务推动农村金融机构创新产品、创新服务、创新模式支持的地步。

为何满足“农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求”,在当前显得非常重要,以至于农业农村部高度重视?

因为,作为现代农业的主力军,新型农业经营主体在保障国家粮食安全、带动小农户脱贫致富、促进农业供给侧结构性改革方面发挥了重要作用。如果新型农业经营主体的融资困境难以化解,农业生产经营集约化、规模化水平将难以显著提高,农业农村现代化的步伐也会受到影晌。而农业的现代化,事关我国全面建成小康社会和建设社会主义现代化强国的大局。

那么,是什么原因让“农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求”难以满足?

一方面,我国农村经济具有小农经济分散、弱小的典型特征,这种特征使得新型农业经营主体的信息不透明,金融机构获取信息相对较难,对其支持缺乏支点;另一方面,正规金融机构的商业化改革,要求银行必须以利润为目标,这也使实行严格风险控制和追求收益的市场化金融体系,很难真正扎根农村,去服务高成本、高风险和低收益的“三农”,以至于当前多元化农村金融主体之间缺乏充分竞争、农村合作金融组织选择性贷款现象严重。而城乡发展的差距,也让金融资源“重城市、弱农村”的趋势日益凸显。

怎样才能缓解新型农业经营主体融资难题?目前看,路径有两条。

一是进一步缩小因信息不对称等因素产生的资金供需缺口,尽快建立一套能够准确反映现代农业发展特点的信用评价体系。

“农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求”之所以难以满足,根子是信息不对称。要缓解融资难,必须从这方面入手。

一方面,金融机构特别是农村金融机构,要继续发扬“扫园、扫街、扫村、扫户”的“人海战术”优势,通过线下收集数据的方式,建立数据库,为新型农业经营主体评级授信创造条件。

此前,人民银行党委书记郭树清在第十一届陆家嘴论坛(2019)上曾明确表示,鼓励发扬“扫街查数”和“走村串户”精神。为什么要鼓励这种精神?因为,即便在金融科技非常发达的今天,仍有相当多的农村金融机构,比如村镇银行、农村信用社以及部分农商银行,它们对新型农业经营主体大数据的收集和建立,都是通过“扫园、扫街、扫村、扫户”方式实现的。而很多农村的整村授信工作,本质上也是基于“扫村、扫户”方式奠定的数据基础。通过“扫园、扫街、扫村、扫户”



户”,在缺乏其他获取大数据途径的情况下,可以缩小新型农业经营主体与金融机构之间的信息不对称,提高信贷可获得性。其实,不少农村金融机构正是通过这种方式,解决了不少新型农业经营主体的融资需求。

另一方面,要借助数字技术,减少信息不对称,打造“滴灌工程”,精准扶贫新型农业经营主体。

无论是微众银行、网商银行、新网银行等互联网民营银行,还是京东金融这类非银行金融机构,它们都拥有非常强劲的科技能力。鉴于以前没有线上活动的新型农业经营主体,如今通过数字支付等与金融机构或非银机构建立起了某种联系。这使得针对新型农业经营主体的线上大数据,包括其行为数据、信用记录等,有了获取的渠道;相关信用评级,也拥有了数据基础。这为新型农业经营主体的线上授信,提供了可能。

二是针对新型农业经营主体在融资方面的难点和痛点,通过在局部地区开展先导性、创新性试验,总结可复制、易推广、贴近农民需求的金融支农模式,为研究出台具有区域性、全国性的重大支农政策做准备。这就是当前农业农村部要求金融机构“围绕农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求”,开展金融支农创新试点,而政府通过购买相关服务进行支持的价值和意义。

尽管相关部门近年来出台了一系列政策,但新型农业经营主体融资难问题仍未根本缓解,说明这个问题确实不易解决。要寻找解决之道,必须进行创新和探索。而创新和探索,意味着金融机构可能面临失败的风险。要激发和调动金融机构创新热情,政府必须对创新和探索予以托底。因此,农业农村部通过政府购买服务方式,鼓励

更多金融机构在乡村振兴这盘大棋局下,围绕农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求,参与到寻找破解农业农村金融瓶颈制约、打通金融资金投入农业农村的渠道的创新中去,通过创新产品、服务和模式,找到一条切实可行的满足乡村振兴多样化、多层次金融需求的融资之路。

随着科技迭代加速,当前我国金融业已进入了银行1.0(某些村镇银行只提供厅堂服务)、2.0(银行拥有离行式机具和网银)、3.0(依托智能手机普及,借助移动互联网,发展线上业务),甚至4.0(通过开放与跨界,让银行服务嵌入到生活的方方面面)共存的时代。这种多样性,不仅符合我国地域广阔和人口多样的特点,也让探索和解决新型农业经营主体融资难问题,拥有了非常好的条件。处于不同“时代”的金融机构,可以发挥各自聪明才智,利用各自优势大胆闯,大胆试,共同寻求破解新型农业经营主体融资难的“金钥匙”。

2019年7月8日,农业农村部办公厅发布《关于2019年度金融支农创新试点政府购买服务有关事项的通知》,提出以下要求:

2019年金融支农创新试点服务事项购买的农业农村公共金融服务,要紧紧围绕中央关于实施乡村振兴战略的重大部署,围绕农户尤其是新型农业经营主体的迫切需求,立足破解农业农村金融瓶颈制约、打通金融资金投入农业农村的渠道、形成金融重点倾斜的多元投入格局,创新产品、创新服务、创新模式,提高农业农村金融服务的可得性、便利性和精准性,更好满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求。

开展农业农村金融保险创新,充实农村金融、农业保险政策储备。创新试点服务事项要重点结

合《2019年度金融支农创新试点服务事项重点选题方向参考》,参考《中国人民银行、银保监会、证监会、财政部、农业农村部关于金融服务乡村振兴的指导意见》明确的重点支持领域,根据地方农业农村金融需求,选择创新的主题和内容,编制服务事项方案和规划,试点区域向贫困地区,特别是“三区三州”等深度贫困地区、我部定点扶贫县倾斜。为了引导各地打好财政撬动金融和保险服务乡村振兴的“组合拳”,今年拟在每省、自治区、直辖市、计划单列市和新疆生产建设兵团、黑龙江农垦、广东农垦,各采购不超过4个符合条件的创新试点服务事项。

发挥财政资金杠杆作用,推动解决新型农业经营主体贷款难、贷款贵、风险高问题。每个创新试点服务事项年度采购资金额度上限100万元(不含),主要用于鼓励金融机构降低新型农业经营主体的信贷保险成本,不用于信贷风险补偿。每个创新试点服务事项须创设至少一个信贷产品或保险产品,突出创新性、前瞻性、可行性和持续性。其中:信贷类产品贷款综合成本不超过8%,单笔贷款规模不超过300万元,且应为农业经营主体发放不低于采购资金50倍的贷款,在贫困地区可适当降低倍数要求;保险类产品应设置科学合理的费率水平,且应为农业经营主体提供不低于采购资金20倍的风险保障。

紧密依托互联网手段,探索相关涉农信息数据共享共用。创新试点服务事项产品均应在农业农村部新型农业经营主体信息直报系统中上线,点对点为使用直报系统的新型农业经营主体提供信贷保险服务,并及时核验反馈相关新型农业经营主体生产经营信息,为探索构建新型经营主体信用评价体系积累经验和数据。

中农

[选载·建设管理]

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

农民专业合作社基础知识(一百一十二)

(4)产品的加工程度。没有经过加工处理的鲜活农产品,应采取直接销售渠道。经过一定加工处理的产品,例如,经过冷冻、保鲜、防腐、脱水等处理的农产品,可以考虑使用中间商。

(5)新产品。为尽快地把新产品投入市场,扩大销路,生产企业一般应重视组织自己的推销队伍,直接与消费者见面,推介新产品和收集用户意见。如能取得中间商的良好合作,也可考虑采用间接销售形式。

(未完待续)



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。